

# 全面从严治党要念好“二十字诀”

郑瑞同

党要管党、从严治党,是十八大以来以习近平同志为总书记的党中央最鲜明的执政思想和执政实践。新形势下,党员干部要真正适应全面从严治党新常态,关键是念好“坚定信仰、锻炼党性、严守规矩、改进作风、严格自律”二十字诀。

新论

偏差,不断提高政策水平、理论水平、业务水平,看不准不出手、看准了不放手、干不成不松手,做到履职尽责看行动、敢担当看上见、推进落实看本领。

锻炼党性。党性锻炼是合格党员的根本条件,加强党性锻炼是从严治党的重要环节。首先,保持对党忠诚,把加强党性锻炼作为终身必修课,时刻将对党绝对忠诚的信念铸入思想、融入灵魂、见之于行,在任何情况下都要做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏,练就一身“金钟罩”和“铁布衫”的好本领,使对党绝对忠诚的政治品格在思想上行动上坚如磐石、不可动摇;其次,坚持党性原则,牢固树立“党规党纪严于国家法律”的理念,让铁规发力、让制度生威、让法纪成为带电的“高压线”,把爱党忧党、亲党护党的责任意识、角色意识和政治担当落实到工作生活各个环节;再次,严肃党内政治生活,坚持和发扬实事求是、理论联系实际、密切联系群众等优良传统,严防党内政治生活庸俗化、随意化、平淡化的倾向,增强对思想灰尘和政治微生物的防范和抵抗力,使各种方式的党内生活都有实质性内容,切实增强党内政治生活的政治性、原则性、战斗性。

坚定信仰。思想建党是全面从严治党的基础工程,管党治党首先要从坚定信仰入手。首先,坚定理想信念,把理想信念作为安身立命的主心骨、修身立业的压舱石,炼就“金刚不坏之身”,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,平常时刻看得出、关键时刻站得出、危难时刻豁得出;其次,提高理论修养,学深悟透党的法规、纪律、政策,自觉运用贯穿其中的立场、观点、方法武装头脑、指导实践、推动工作,廓清思想迷雾、明辨是非曲直、划清荣辱界限,在纷繁复杂的严峻考验中始终保持理论上的清醒、政治上的坚定;再次,躬身实践信仰,把风险和考验当做鉴别自身信仰真假和虚实的试金石,及时校正好价值取向

为入、处事、从政、交友的价值理念、处事准则和自觉行为,坚持“紧箍咒”天念念、“小木鱼”天天敲,真正让规矩成为“带电的高压线”、“高悬的铁戒尺”;其次,不越规矩红线,做规矩的实践者、推动者和守护者,养成凡事按政策、遇事讲规矩的习惯,严格按照党性原则、政策法规、制度程序办事,准确把握规矩执行的各种要求、标准和尺度,做到坚持原则不动摇、执行标准不走样、履行程序不变通、遵守纪律不放松;再次,坚守规矩底线,以高标准严格约束自己,思想上敬畏规矩、行动上有规矩方圆、耳边有警钟长鸣,政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲规矩,时时讲规矩、事事守规矩、处处用规矩,时刻保持心有所畏、言有所戒、行有所止的约束,使规矩真正成为规范日常工作和生活行为的“矫正器”。

改进作风。作风建设关系到党的形象、威望和发展大业的兴衰成败,是全面从严治党的核心要义,是党的建设的永恒课题。首先,强化责任担当,增强对党的事业自觉担当的思想自觉和行动自觉,始终以强烈的责任感、饱满的工作热情、严谨的工作态度做好每一项工作,在大是大非面前旗帜鲜明,在风浪考验面前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定,做到守土有责、守土负责、守土尽责;其次,密切联系群众,像“潜水艇”一样沉到基层、深入一线、融入群众,从思想上尊重群众、感情上贴近群众、作风上深入群

众、工作上服务群众做起,真心实意为群众解难题、办实事、做好事;再次,带头改进作风,自觉将党的优良传统和作风内化于心、外化于行,把作风建设的具体要求有机融入到日常工作中的每一个环节、每一个步骤,在增强党性修养中、在坚持党性原则中、在开拓进取中锤炼优良作风,始终保持党员干部的浩然正气、昂扬锐气和蓬勃朝气。

严格自律。严格自律是衡量党员干部党性强弱、人格高低、素质优劣的重要尺度,是全面从严治党新常态下党员干部永远的必修课。首先,保持清廉本色,增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心,自戴“紧箍咒”,自设“高压线”,自筑“防火墙”,在感情上把握住原则、在行动上把握住分寸、在生活上把握住小节;其次,常怀敬畏之心,敬畏法律法规、党纪政纪和道德伦理,认识到民心民意不可违背,客观规律不许抵抗、党纪国法不容践踏,纯洁社交圈、净化生活圈、规矩工作圈、管住活动圈,在权力面前不糊涂、利益面前不动摇、诱惑面前不动心;再次,增强自律意识,绷紧思想上的敬畏之弦、工作上的担当之弦、生活上的自律之弦,自觉接受党内监督、群众监督、法律监督、舆论监督,不仁之事不做、不义之财不取、不正之风不沾、违法之事不干,平常时期抗得住诱惑、管得住小节、耐得住寂寞,关键时刻立场坚定、头脑清醒、敢于担当,真正做到稳得住心神、管得住行为、守得住清白。(作者单位:淮阳县大连乡政府)

思考

要当好第一书记,需要强化宗旨意识,做好三个方面的工作:扑下身子,积极融入群众;明确思路,找准工作角度;廉洁自律,保持良好形象。

选派机关干部驻村任第一书记,对精准扶贫、建设农村公共事业、发展农村经济、加强基层党建、培养锻炼干部和密切党群关系都具有重要意义。作为市委组织部选派的第三批驻村干部,在最基层工作,对中央的决策部署和党的惠农政策有了更深的体认。在单位支持下,我积极作为,为村里协调道路、水井、村室及文化广场、健身器材等项目或资金,对困难家庭进行帮扶,提高了村民收入,村级后续发展能力显著加强。两年来的驻村经历,笔者体会到,要当好第一书记,需要强化宗旨意识,做好三个方面的工

作:

一、扑下身子,积极融入群众。一要坚持真蹲驻村。除向组织汇报工作、争取有关部门支持外,其余正常工作时间都应住到村里开展工作,切忌浮在面上,走场应付。只有和群众同吃同住同劳动,才知道群众的衣食住行和就业、看病、上学、养老还有多少困难,才能问政于民、问需于民、问计于民。二要践行群众路线。干群关系好比鱼水关系,活水鱼水深,脱离群众将一事无成。第一书记要熟练掌握做群众工作的本领,在工作中坚持群众路线,开展村级各项工作都要紧紧围绕群众,做到请群众参与、和群众商量、得群众拥护、让群众满意。三要虚心学习请教。驻村干部学历高、有热情、懂政策,但做群众工作、处理农村复杂问题的经验不足,这恰恰是乡村干部的长处和优势所在;人民群众善于解决具体问题,他们是最好的老师。驻村期间,要主动和基层干部群众交朋友,拜他们为师,虚心学习请教,以取长补短,得到提高。

二、明确思路,找准工作角度。一是摆正工作位置。第一书记主要任务是加强党建、促进发展、改善民生、维护和谐,在工作中要充分发挥村“两委”班子的主导作用,多为他们出主意,想办法,搞好帮带,而不应越俎代庖,取而代之。二是增强宗旨意识。因派驻村单位不同驻村成绩会有较大差异,钱物有多有少,能力有大有小,但老百姓讲的是真心实意,对群众没有真情实感,哪怕送去再多钱物,群众也不会真正满意。倘若以钦差自居,指手画脚,群众更会反感。三是坚持科学发展。除干几件协调项目、资金等看得见摸得着、对村里经济社会发展有明显带动作用的工作外,也要把村级管理水平的提高、群众思想政治工作的加强和农村经济发展结构的调整放在重要位置,力避驻村工作表面化。

三、廉洁自律,保持良好形象。一是以身作则做表率。严格遵守党的纪律和政治纪律,认真落实中央八项规定,不拿群众一针一线,不变相增加村集体和群众的负担。比如,我在协调农田水利项目和体育健身器材的过程中,自觉接受村民监督,既不请客送礼,也没暗箱操作,在有关部门的支持下,项目都得到了顺利落实。二是艰苦奋斗转作风。基层工作条件比较艰苦,第一书记要牢固树立艰苦奋斗的作风,自觉克服工作和生活上的困难,坚守在基层一线砥砺意志、锤炼党性、经受考验。特别是要注意不能以派驻单位的身份对群众吹嘘招摇,损害部门形象。三是从严治党敢监督。作为村第一书记,既要做好驻村帮扶工作,维护好村级社会稳定,也要切实担当起村“两委”班子廉政建设的主体责任,敢喊“向我看齐”,勇于监督他人,及时咬耳朵扯袖子,确保全体村干部都能清正廉洁地开展工作。(作者为周口市政协委员)

强化宗旨意识  
当好第一书记

付春凤

## 文明之花需要众人浇灌

马素丽

随感



借调是一种特殊的人事安排方式,对于促进人才交流、提升业务能力有着积极作用。然而,记者调查发现,在一些地方,违规借调的现象时有发生,有的甚至牵涉腐败,成为“关系户”躲避监督、曲线升迁、变相“吃空饷”的暗道,对转变政府职能、提升行政效率产生了负面影响。这正是:

借调本非长久计,奈何用来不费力。  
违规操作难抵挡,进退无由凭关系。

勾奔图 亦多文

前几日,笔者因有急事前往某单位,上楼时更是三步并两步。走到二楼拐角处,一位中年女士主动让开了道,并伸出手请的姿势。笔者一时怔住了,遂又立即道谢。此女士的优雅行为深深触动了笔者的内心,如果人与人之间多一点谦让,人际关系就会更加和谐、融洽,文明城市创建指日可待。

当前,各地涌动起文明城市创建的热潮,城市整体面貌也发生了较大变化。但文明创建要内外兼修,外树城市形象,内强市民素质。笔者在上班的路上,还会经常看到践踏花草、随地大小便、乱丢垃圾等不文明现象。文明在于自觉,别让你的粗俗行为影响了城市形象。

(作者单位:淮阳县人大常委会办公室)

## 以宽容心态对待广场舞

笑容

在我们现实的生活中,不论你所在的城市大小,不论你居住地附近的广场大小,哪怕是马路边沿有一小片开阔地,或早或晚你都会看到成群的退休大妈和七十多岁的老太太随着音乐高低起伏、心无旁骛地舞动。中国大妈已经舞遍全世界,这是不争的事实。对此无论是政府还是社会都没有给予很公开的合适的定位。本人以为:

一、这是件好事。现在我们富裕了,人们的心情好了,也有时间休闲了,为了健身、交友、跳跳舞、唱唱歌,有什么不好呢?况且这种活动有利于老年人的身心健康,她们健康做子女的减少了生活压力,政府减少了医药费开支;她们长寿了可以带孩子、做家务,有利社会稳定、家庭和谐,应该给予肯定、支持。

二、社会要给予正确的引导,媒体要给与客观、公正的评论。我们国家不论哪一级城市都有工会、青年团、妇联等群团组织,这些单位可以协调相关部门,对大广场舞、舞蹈动作、活动时间进行规范,正确引导全民健身活动。媒体也应该给予正面的、客观的、积极的评论。

三、政府应该大力支持。党中央号召全民奔小康,全民的精神文明风貌、健康标准应该是小康生活的具体体现。我们政府部门应该在建设文化活动场所、体育场地设施安排方面给予倾斜,也可以鼓励民营企业家捐建。把它作为一项政府的工作来做,当一件民心工程来做。

总的来说,广场舞是民间自发形成

的大众集体健身活动,是社会需求的产物,社会上不论哪一方都应帮助推广这项活动健康地发展下去,让广场舞以更规范、更美好的形象示人,让广场舞像太极拳那样走向世界,使之成为展示中国经济成果的一个载体、中国民族文化的一张名片。

(作者单位:项城市工商局)

## 欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjwb@126.com 123714269@qq.com

电话:8599511 15890589880

## 有一种精神叫专一

周云龙

在浮华喧嚣的环境下,专一往往体现为一种定力、自制力、免疫力,乃至挫折承受力。有专一精神打底,在人生和事业的路途上,即便仍然可能面临失败,但至少能拥有内心真正的平静,享受实现人生价值的快乐。

“右手画圆,左手画方,不能两成。”《韩非子》中的这一名句,现代科学也给出了了解释,即大脑两半球的连接机制无法同时向左右手分别传达“画圆”和“画方”的命令。无数事实表明,用心不专,什么事也办不成。相反,只要专一,精卫可填海,愚公能移山。

屠呦呦就是滴水穿石的典型。55年里,除参加为期两年半的“西医离职学

习中医班”,她几无长时间离开过东直门附近的那座小楼;为了不影响研究,她把孩子交给母亲抚养,即使得了中毒性肝炎也还在充满乙醚气味环境下工作;从2000多种中草药制剂中提取,历经380多次鼠疟筛选,经历了190次失败,最终提取了关乎上百万生命的青蒿素。屠呦呦的事业轨迹,仿佛在提醒人们,无论是拉斯克奖,还是诺贝尔奖,都只是评价手段,最重要的是专一地做好专业的事。

诚然,“不专则不能”,但为什么一些人跨界照样成功?秘诀无他,还是专一。专业是社会分工的结果,而专一则是一种精神状态。如果说专业是身体上的不同器官,那么专一就是流动其中的血液。科学界巨星“三钱”之一钱伟长,在

及家属怨声载道。院长关注点转移,下属也开始效仿——你不务正业,我亦不必专注于此。许多教训表明,在其位不谋其政,却将精力用于怎么升官、怎么发财、怎么享乐,终必误人误己。

荀子云:“蚓无爪牙之利,筋骨之强,上食埃土,下饮黄泉,用心一也。蟹六跪而二螯,非蛇鳝之穴无可寄托者,用心躁也。”许多禀赋很好的人,不屑为“蚓”,向往威武之“蟹”,在最青春的年华,将大量的时间、心力耗费在名、权、利的执着上,事业偏轨,难有大成,殊为憾事。寄心于旁骛,或有短暂的满足,却终会在迷途中迷失。诚如屠呦呦答记者时所言:“我觉得科学要实事求是,不是为了争名争利”,但愿一语能惊醒那些迷途之人。

在浮华喧嚣的环境下,专一往往体现为一种定力、自制力、免疫力,乃至挫折承受力。有专一精神打底,在人生和事业的路途上,即便仍然可能面临失败,但至少能拥有内心真正的平静,享受实现人生价值的快乐。

(摘自《人民日报》)

热议

“右手画圆,左手画方,不能两成。”

《韩非子》中的这一名句,现代科学也给出了了解释,即大脑两半球的连接机制无法同时向左右手分别传达“画圆”和“画方”的命令。

无数事实表明,用心不专,什么事也办不成。相反,只要专一,精卫可填海,愚公能移山。

屠呦呦就是滴水穿石的典型。55年里,除参加为期两年半的“西医离职学